
67 
 

досконалості. Існуюча практика розподілу інвестицій не завжди 

призводить до їх ефективного використання, в основному відбувається 
нераціональне використання фінансових ресурсів.  

Гарантуванню економічної безпеки підприємств має сприяти 

інвестиційна політика, яка дозволяє сформувати належну систему 

забезпечення інвестиційними ресурсами та слугуватиме постійному 
оновленню основного капіталу. Можна стверджувати, що в 

короткостроковій перспективі найбільш оптимальним шляхом 

забезпечення фінансування інвестицій є підвищення прибутковості 
підприємств, насамперед, за рахунок задіювання механізмів санації та 

банкрутства, зміни форми власності, стимулювання зростання обсягів 

виробництва, введення податкових і митних пільг. 

Державна політика в цьому напрямі має також зосереджуватись на 
трансформації вільних банківських коштів в інвестиції в реальний сектор, 

що вимагає доопрацювання механізму захисту прав інвесторів, договірно-

правової частини інвестиційних відносин, форм страхування інвестицій 
тощо.  

При цьому основними об'єктами державної підтримки мають стати 

три групи підприємств: 

1) підприємства, що мають стратегічно важливе значення для 
вітчизняної економіки; 

2) підприємства, що володіють високим науково-технічним 

потенціалом; 
3) підприємства, які створюють робочі місця і знижують 

напруженість на ринку праці. 

 

2.3. Інвестиційне забезпечення туристичної галузі України 

 

Сучасна туристична індустрія є однією з провідних і найбільш 

динамічних галузей світового господарства, джерелом стабільних 
валютних надходжень, фактором, що сприяє підвищенню рівня зайнятості, 

зростанню престижу країни та розбудові її соціально-економічної 

інфраструктури. 

Успішна інтеграція України в європейський туристичний простір 
вимагає дотримання міжнародних норм і стандартів якості туристичних 

послуг, будівництва й обладнання доріг та інших об’єктів туристичної 

інфраструктури. Успішна реалізація таких завдань значною мірою 

залежить від інтенсивності інвестиційних рішень на рівні окремих 
підприємств, галузей, регіонів. 

Враховуючи те, що саме інвестиційний клімат в цілому та 

інвестиційна привабливість окремих видів туристичної діяльності та 
туристичних районів впливають на темпи структурних зрушень в 

економіці країни, актуальною є оцінка інвестиційного забезпечення. 
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Розвитку туризму в Україні сприяють зручне географічне 

положення, помірний клімат, специфічне утворення природно-
рекреаційних ресурсів в природних умовах, багата культурно-історична 

спадщина та санаторно-курортна база у більшості регіонів. Проте 

порівняно низька частка туристичного комплексу у ВВП вказує на 

неповноту розкриття туристичного потенціалу України (рис. 2.3). 
 

 
Рис. 2.3. Частка прямих надходжень від туристичного комплексу до 

ВВП України у 2002-2015 рр., % 

 
Розвиток туризму в Україні істотно впливає на такі сектори 

економіки, як транспорт, торгівля, зв’язок, будівництво, сільське 

господарство, виробництво товарів широкого вжитку та є одним з 
найперспективніших напрямів структурної перебудови економіки. 

Актуальними завданнями туристичної галузі є створення оптимальних 

нормативно-правових засад розвитку привабливого інвестиційного 

клімату, здатного збільшити обсяги капіталовкладень у туристичний та 
курортно-рекреаційний комплекс і його інфраструктуру. Аналіз 

туристичних потоків свідчить про динамічний розвиток туристичного 

бізнесу в Україні (рис. 2.4).  
Динаміка потоку виїзного туризму в Україні свідчить про зростання 

туристичної мобільності українців та збільшенні їх фінансових 

можливостей. За метою подорожі розподіл туристів має такий вигляд: 

найбільшу питому вагу мають туристи, що подорожують з метою 
відпочинку (82,7%), 8,8% туристів подорожують з метою лікування, 5% − з 

метою бізнесу або навчання (рис. 2.5). Найменша частка припадає на 

спеціалізований туризм – 0,2%. Дана структура свідчить про перевагу 

туризму з метою відпочинку, відновлення людських сил, дозвілля. 
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Рис. 2.4. Динаміка туристичних потоків в Україні у 2003–2015 рр. 
 

* Без урахування тимчасово окупованої території Автономної Республіки Крим, 

м. Севастополя та частини зони проведення антитерористичної операції 

 

 

 
 

Рис. 2.5. Розподіл туристів в Україні за метою відвідування  

 
Туристичні потоки в Україні показують зростання розмірів в’їзного 

туризму, що у комплексі із наявністю тенденції до зростання внутрішніх 

туристичних потоків щорічно, свідчить про підвищення 

конкурентоспроможності України у міжнародному туристичному 
комплексі. Покращення умов розвитку та підвищення прибутковості 

туристичної діяльності сприяє надходженню інвестицій в галузь і 

подальшому нарощуванню індексу конкурентоспроможності туризму.  
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Інвестування в туризмі – це розміщення капіталу інвесторів в 

туристичному бізнесі з метою отримання прибутку [26, с. 216]. 
Фінансове забезпечення спрямовується на відтворення ресурсно-

майнового потенціалу туристичної діяльності за рахунок власних коштів 

суб’єктів господарювання, кредитування, бюджетного фінансування, 

оренди, інвестування, страхування, що дозволяють проводити туристичну 
діяльність та отримувати соціальний та економічний ефект від її 

здійснення. Інвестиційне забезпечення – це сукупність умов, ресурсів і 

заходів, необхідних для здійснення інвестиційного процесу.  
З метою формування належного фінансового забезпечення 

туристичної діяльності та подальшого регулювання економічно-правових 

відносин, пов’язаних із володінням та використанням туристичних 

ресурсів, необхідна їх економічна оцінка.  
Оцінка інвестиційного забезпечення здійснюється за чотирма 

основними напрямами (рис. 2.6). 

 
 

 

 

 
 

 
 

 

 

Рис 2.6. Напрями оцінки інвестиційного забезпечення [3, с. 73] 
 

В Україні останнім часом спостерігається поступове збільшення 

інвестицій в туризм, але їх обсяги залишаються недостатніми для 

ефективної і повноцінної діяльності галузі. За даними Державної служби 
статистики у 2015 році капітальні інвестиції склали 273116,4 млн грн, що 

перевищує рівень 2010 року на 92540 млн грн Обсяги інвестицій зросли 

майже в усіх регіонах. За обсягами залучених інвестицій серед регіонів 
перше місце утримує місто Київ – 80216,8 млн грн; серед областей 

Дніпропетровська – 24330,6 млн грн., Київська – 22936,1 млн грн, 

Львівська – 11845,4 млн грн, Харківська – 10520,5 млн грн, Одеська – 

8408,7 млн грн [15]. 
Важливе місце в системі фінансово-економічного регулювання 

посідають іноземні інвестиції. Для підвищення інвестиційного інтересу з 

боку іноземного інвестора необхідним фактором є стабільність 
економічної, політичної та соціальної ситуації в країні та регіонах, 

відсутність яких спостерігається в Україні і перешкоджає залученню 

іноземних інвестицій (рис. 2.7). 
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Рис. 2.7. Динаміка іноземних інвестицій в національну економіку 

України у 2010-2015 рр., млн грн 

 

Здебільшого іноземні інвестиції в Україні мають короткостроковий 
характер і розраховані на швидке обертання у сфері торгівлі та послуг. 

Серед іноземних інвесторів переважають дрібні фірми, фізичні особи. 

Необхідно зауважити, що інвестиційні кошти вкладаються в лише 

найперспективніші та найбільш рентабельні об’єкти та регіони. Більшість 
регіонів потребують фінансування але є недостатньо привабливими для 

інвесторів. Тому необхідною умовою залучення інвесторів є створення 

розгалуженої системи інформаційного супроводження діяльності галузі, 
формування інформаційної бази інвестиційних проектів. Потребує 

вдосконалення механізм бюджетного фінансування сфери туризму і 

курортів. За умови недостатньої фінансової стабільності туристичних та 

санаторно-курортних підприємств розподіл інвестиційних витрат, на наш 
погляд, є стримуючим фактором розвитку туристичного комплексу 

України.  

Для того щоб інвестиційний процес був фактором розвитку 
туристичного підприємства, мають враховуватись наступні критерії:  

− необхідність визначення граничної ефективності капіталовкладень: 

розрахунок оптимального обсягу інвестицій в конкретне туристичне 

підприємство з метою дотримання позитивного балансу при здійсненні 
наступних часток капіталу;  

− необхідність розрахунку прогнозного значення ризикованості 

інвестицій на етапі до початку інвестиційного проекту та під час його 

реалізації для своєчасного припинення неефективних інвестицій;  
− використання натуральних та вартісних оцінок ефективності 

капіталовкладень;  

− облік втрат, непрямо пов’язаних з процесом інвестування: 
підготовка та перепідготовка кадрів, набуття досвіду на новому ринку, 

встановлення нових ділових контактів тощо; 
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− облік втрат, прямо пов’язаних з процесом інвестування, втрати, які 

можуть виникнути через зв’язки туристичного підприємства з іншими 
галузями, об’єктами, проектами.  

− визначення співвідношення: ціна попиту на послугу чи товар – 

результат інвестицій – собівартість: ціна попиту має бути більшою за 

собівартість протягом всього терміну окупності інвестицій; 
− оцінка економічної ефективності, термінів окупності та 

інфляційних процесів з врахуванням фактору часу. 

Таким чином, очевидною є необхідність залучення інвесторів до 
процесу розвитку туристичної галузі. Але існує низка проблем, які 

стримують залучення інвестиційного капіталу в туристичну сферу з метою 

створення конкурентоздатного на світовому ринку національного 

туристичного продукту. Зокрема:  
 – необхідність створення цілісної системи державного управління з 

питань туризму в регіонах з високим туристичним потенціалом;  

– недостатній юридичний рівень нормативно-правової бази розвитку 
туристичного бізнесу та її неузгодженість з нормами міжнародного права;  

– інертність зростання обсягів вкладень в розвиток матеріальної бази 

туристичного комплексу країни;  

– недосконалий інвестиційний клімат.  
Потреба туристичної галузі в інвестиціях вимагає продуманої 

стратегії інвестиційної діяльності, яка повинна спрямовуватись на 

створення сприятливого інвестиційного клімату за допомогою 
комплексного використання інструментів інвестиційної політики та 

об’єднання інтересів держави та приватних інвесторів. 

 

2.4. Земельні відносини в аграрному секторі економіки: 

проблеми розвитку та їх фінансове забезпечення 

 

Однією з актуальних проблем сучасного вітчизняного 

землекористування є питання запровадження ринку земель 

сільськогосподарського призначення та подальшого розвитку земельних 

відносин в галузі. Варто відзначити, що зазначені природні ресурси в 
багатьох країнах з розвинутою економікою вільно купуються та 

продаються. В Україні ж поки-що селянин-землевласник має низький 

рівень доходів і не убезпечений достатньою державною підтримкою як 

виробник сільськогосподарської продукції, тому вільний від обмежень 
ринок землі сільськогосподарського призначення може призвести до 

масового скуповування української землі за безцінь. 

Основною метою державної політики є гарантування продовольчої 
безпеки, утвердження пріоритетного розвитку агропромислового 

виробництва, забезпечення соціальної спрямованості аграрного власника в 

агросфері, формування сучасного конкурентоспроможного виробництва з 


